
>iyv 3 ,;.v'

Oebreoen, 1905. ÍV. évfolyam, 262. szám. Hétfő, szeptember 25.
8**wi >u«vi*‘»rvur*i'Vir.rwk»'v»vj)r>n7*sjn,ui<.«^>*.u

SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Élői?.Kötési árak:
,S#>yáMW s negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.

s negyedé» re 6 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

TMÄÄSüyVMH*e™*™1™« Egyesszám ára 4 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275,
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Cziráky tanácstalan.
— szeptember 24.

(Saját tudósítónktól.) Cziráky 
Béla gróf, mint a király újabb meg­
bízottja, vasárnap <1. e. 10 órakor a 
bécsi magyar minisztérium helyiségei­
ben vette át a vezérek válaszát.

Ez mindenben elutasító. Kormány- 
alakításra a király feltételei alap,;:n 
nem vállalkoznak. Ez ellenkezik meg­
győződésükkel, a többség feliratával 
ős az ország akaratával.

Czirákyval a hivatalos nyilatkozat 
írásbeli átnyujtása után a parlament 
vezérei hosszabb eszmecserét folytattak. 
Az összes tényezők egybehangzó véle­
ménye az, hogy a politikai helyzetben 
nincs semmi változás.

Tegnap a helyzet lényegesen rosz- 
szabbra fordult, ma pedig nem vál­
tozott.

Kossuth Ferenc és a többi párt­
vezérek d. u. fél 3 órakor a vonathoz í 
hajtattak és Budapestre utaztak. Egye­
dül Apponyi Albert g?óf ment ki csa­
ládjához XVeidingauba, de éjjel ő is 
Budapestre utazik.

Cziráky d. u. fél 4 órakor újra ! 
megjelent a Bristol-szállodában, de olt ■ 
tudtára adták, hogy a pártvezérek már I 
Budapestre utaztak és ha Bécsben köz- 
ieni valója lenne Czirákynak, azt Ap- 
ponyival közölje, kinek címét hátra­
hagyták.

Politikai körökben helyesléssel lo­
hadták azt a hirt, hogy a pártvezérek 
nem maradtak tovább Bécsben. Végre

a király meghívására — bármily 
fájdalmasan is essék elmehetnek 
vezéreink Bécsbe, de a királyi üzenet 
átadója a magyar parlamenti többség 
vezéreivel csak az ország fővárosában 
értekezhet, ezt feles'eges is bővebben 
megindokolni.

Az egész magyar közvélemény 
mind megdöbbenéssel fogadta a nemzet 
J'Xgai ellen intézett súlyos támadásokat.
Á'i a diktátori önkény, ami az osztrák 
császár beszédében megnyilatkozott, 
sok hazug leplet rántott le közéleMink- 
róí. Látjuk, hogy az egész alkotmá­
nyosság milyen kijátszás és üres forma­
iizmus volt eddig. Minden vsak arra

volt berendezve, hogy Bécs érdekeit 
szolgálja és az ide kirendelt emberek­
nek hasznára váljon.

A politikai eseményekről a következő 
táviratokat kaptuk :

(Cziráky tárgyal.)
A király embere, gróf Cziráky Béla 

vasárnap reggel 8 órakor kihallgatáson je­
lent meg Ó felségénél. A Burgból Cziráky 
a Bristol szállóba sietett a pártvezérekhez, 
hogy tanácskozzék velük Kossuth Ferenc, 
Apponyi Albert gróf, Andrásoy Gyula gróf 
Bán ily Dezső báró és Zichy Aladár gróf dél­
előtt 9 órakor Kossuth Ferenc Bristol-szál­
lodabeli lakásán gyűltek össze és ott három­
negyed 10-ig konferenciát tartottak. A kon­
ferencia után komira ültek és a magyar ház­
hoz, a király személye körüli minisztériumba 
hajtottak. Elől Kossutn ment Báriffy val, 
utána Zichy Aladár és Apponyi Albert gró- 
íuk, végre Andrássy Gyula gróf egyedül.

(A vezérek válasza.)
Kossuth Ferenc és a többi vezérek vá- 

j iasza a következő volt:
A szövetkezeit többségi pártok kápvi •

I selői legmélyebb sajnálatukra nincsenek ab* 
j ban a helyzetben, hogy 0 felsége legkegvel 
í üresebb felhívása szerint a tegnapi kihullga 

táson velük közök félté"elak alapján a kor 
mányi elvállalhassák. Mert ezeknek a fel­
tételeknek elfogadása ellenkeznék nem csu 
pán a meghívottak egyéni meggyőződésével, 

i hanem a parlamenti többségnek a feliratban 
kifejezett álláspontjával és a nemzettől a 

I választásoknál nyert mandátumával is. Móét 
I a fentebbiek szerint a kizárt,esetben is, ha 
I a meghívott képviselők az 0 felsége által 
• kijelölt alapon kormányt vállalnának is, eb 

bői semmi politikai eredmény nem volna 
várható, mert sem a mai képviselőházban, 
sem az országban ezen az alapon többségűt 
nem nyerhetnének.“

(Ismét a királynál.)
Cziráky a kudarc u.án újra megjelent 

a király előtt és jelentést telt tárgyalásai 
eredménytelenségéről. Majd utasítást kórt a 
felségtől a továbbiakra nézve.

A király tudomásul vette Cziráky vá­
laszát, azonban a döntést későbbre tartotta 
fenn.

(A vezérek elutaznak.)
Délután három órakor utaztat- el Bócs- 

ből a koalíció vezérfiai. A pályaudvaron a 
császár város magyar lakossása tömegesen 
jelent meg ős percekig ta-ir. éljenzéssel bu 
csuzott el a politikusoktól.

(A vezérek Budapesten.)
A koalíció vezérei este 7 órakor érkéz

te's Budapestre, ahol a Nyugati pályaudvar 
környékén több ezernyi tömeg várta az ér­
kezőket. Midőn Kossuth, Andrássy, Bánffy 
és Zichy Aladár a vasúti kocsikból kiléptek, 
percekig tartó éljenzés hangzott föl. Énkor 
előlépett dr. Kacziány Géza fővárosi tanár, 
aki a fővárosi polgárság nevében, Fiola Kor­
nél műegyetemi hallgató pedig az ifjúság ne ­
vében üdvözölte a vezéreket. Kossuth Fe­
renc köszönte meg a vezérek nevében az 
ovációt, kijelentve, hogy miként eddig, ezu­
tán is tudni fogják kötelességüket. Az igaz­
ság és jog útjáról le nem térnek. Erre a tö­
meg hazafias dalokat énekelt, kalapot és ken 
döt lobogtatva ünnepelte a kocsiba szálló 
vezéreket, akik alig tudták megakadályozni 
a tömeget, hogy kocsijukból a lovakat ki na 
fogják. A tömegben jelen volt több száz 
novenalista fs, akik elleutüntetóst akartak 
rendezni, de a többség elhallgatatta őket

A tömeg nagy része ezután a függet­
lenségi pártkör elé vonult, ahol folytatta az 
ellenzéki vezérek ünneplését.

Hír szerint midőn Kossuth lakásán».
: tért, már várta ott egy bécsi távirat, mely 

ben Cziráky gróf sajnálatát fejezi ki a fö­
lött, hogy elutazása folytán vele már nem 
találkozhatott

(Cziíáki Apponyinál.)
Apponyi Albert gróf nem utazott el a 

pártvezérekkel, hanem Weidlingauba kocsi - 
zott. Cziráky gróf felkereste őt ott s mintegy 
óra hosszat konferált vale. Cziráky elmondta 
Apponyinak, hogy bejelentette a királynak a 
koalíció válaszát. Erre Apponyi táviratilag 
értesítette Kossuthot Cziráky — mint egy 
újabb jelentés tudatja — a király uta­
sításaival Budapestre érkezik és érint­
kezésbe fog lépni ismét a koalíció ve­
zéreivel.

(Nagy tüntetés a függetlenségi 
párt mellett.)

Budapesti tudósi tónk táviratozza még 
nekünk, hogy vasárnap este a székes fő­
város független érzelmű lakossága körében 
nagyarányú mozgalom indult meg arra nézve, 
hogy ma hétfőn este szervezett tüntetést 
rendeznek a függetlenségi párt mellett. A 
tüntetők a pártkör elé vonulva arra kérik 
Kossuth Ferencet hogy a vezérlő bizottság 
határozatát, melyet mai ülésükön hoznak, 
közölje. A tüntetés igen nagyarányúnak Ígér­
kezik.

(A szabadéivüpárt értekezlete )
A szabadolvüpárti képviselők, — mint 

nekünk jelentik — felszólították Tisza István 
grófot, hogy a legrövidebb idő alatt értekei 
ietre hívja össze a pártot.
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Viharos presbiteri közgyűlés.
Magánügyek a presbitériumban

— szept. 24
(Saját tudósitónktól.) Rendkívül viha­

ros közgyűlése volt tegnap a református 
egyháztanácsnak. A tárgysorozatában szere­
pelt több presbiternek azon kérvénye, hogy 
a presbitérium intézkedjék a „Debreceni 
Reggeli Újság ban szeptember 8. és 13. nap­
ján megjelent és a presbitériumra többek által 
sértőnek talált cikkek miatt. Hosszú és szén 
vedélyes vitát eredményezett ez a kérvény, 
mely teljesen magánosokra és nem a pres­
bitériumra vonatkozó eikkeketugy magyarázza, 
hogy az a presbiterek összességét sértené.

Az izgalmas közgyűlésről tudósításunk 
a következő:

A debreceni református egyház presbi­
tériuma tegnap délelőtt 10 órakor népes köz­
gyűlést tartott, melyen egyházi részről Kiss 
Albert lelkész, világi részről pedig Simonffy 
Imre főgondnok elnökölt.

Az közgyűlés megnyitása után köszö­
netét szavaztak Molnár Albertnak és nejének 
az úrvacsora osztáshoz adományozott borért. 
Majd tudomásul vették, hogy az egyház- 
kerület őszi közgyűlése október 25-én kez­
dődik.

Ezután a „Debreceni Reggeli Ujság“- 
ban e hó 8 án „Szabad a vásár!“címmel és 
e hó 13 án „Izgatás 1“ címmel megjelent 
cikkekre vonatkozó kérvényre került a sor.
A fenti két cikkben a magát „Függetlenségi­
nek nevező szerző bírálat tárgyává teszi, 
hogy az egyház ügyésze, Márton Imre füg­
getlenségi pártelnök beviszi, a politikát az 
egyházi tanácsterembe, hivatalos hatalmát 
arra használja fel, hogy az egyházi hivata­
lokat atyafiságosan tölti be és magának őt 
meg nem illető tisztelet dijat szavaztat meg.
S mivel ehez társai is vannak, a cikkíró 
korumpáltnak mondja az egyház vezetőjének 
eme dolgait.

A csak egy esetre vonatkozó cikkeket 
t ibb presbiter az egész presbitériumra nézve 
sirtőnek találta és kérvényt intézett az egy­
ház tanácshoz, hogy törvényes utón dön­
tesse ki a szerzőt.

A terjedelmes kérvényhez elsőnek Já­
nosi Zoltán szólalt fel és azt bizonyította, 
hogy a cikkek nem a presbitérium egészére 
vonatkoznak. Csurka István tanítónak az a 
véleménye, hogy ez az ügy nem tartozik a 
presbitériumra a indítványozza, hogy vegyék 
la a napirendről Ezt indítványozza Márk 
Endre is.

Kovács József polgármester a kérvé­
nyezők mellett szól, majd Ferenci Gyula dr. 
Kijelenti, hogy az indítványt nagyon szokat­
lannak találja és elitéli, hogy egyes embe 
rek dolgát a presbitérium elé vigyék. Dr. i 
Varga Lajos megtámadja a cikkírót amiért 
álnevet használ és a sajtóper indításához 
hozzájárul. Harsányi Gusztáv, Márton Imre 
és Márton Kálmán szintén a sajtóper mel­
lett vannak mig Márk Endre ismételten fel- | 
szólalásában azt tartaná helyesnek, ha azok ; 
kik a cikkek miatt sértve érzik magukat 
hírlapban válaszolnának. Ferenci Gyula a : 
tiszta lelkiismeretre apellál és a sajtóper 
ellen beszél.

Hámosi Zoltán ismételten felszólalása 
után, Kiss Albert elnök előbb a Csurka 
indítványát teszi fel a szavazásra, melyet 
elvetettek.

Azután nagy többséggel elfogadták a 
■megtorló kérvényt és igy a presbitérium 
sajtópert indít a „Debreceni Reggeli Újság“ 
ellen.

A tanító változásokról szóló jelentése­
ket intézték el azután. Majd a jegyző jelenti, 
"hogy Márton Imre ügyvéd jótékonycélra 
adományozta azt az ezer koronát, melyet a 
legutóbbi presbiteri közgyűlés Mede Gyu- 
iáné hagyatékának rendezéséért két szótöbb­
séggel megszavazott részére.

A presbitérium köszönetét szavazott a 
rfiilebezés alatt levő ezer koronáért.

Több alapit vány végleges rendezéséről 
■tett jelentés elfogadása után felfüggesztettek a 
közgyűlést melyet holnap délután 4 órakor 
folytatnak.

Magyarország szociális tükre.
A statisztikai hivatal müve.

— szeptember 24.
A lemondott kormány szociális és gaz­

dasági programmja, amely tőle csak csalogató 
volt, de amely kérdések megoldása el nőm 
maradhat, óriási munkát adott a miniszté­
rium hivatalainak, különösen a középponti 
statisztikai hivatal dolgozott kettőzött erővel, 
mert hogy elkészítsék az általános választó 
jognak törvényjavaslatát, a statisztikai ada­
tok óriási tömegét kellett összegyűjteni.

Most, hogy a kormány lemondott ós 
az általános és titkos választói jog törvény- 
javaslatának benyújtása elmarad egyidőse, 
vélek volna, ha e páratlan szorgalommal 
összegyűjtött statisztikai adatokat nem ér j 
tékesitenék. Msgyarország szociális helyze­
téről összefoglaló nagy könyvet még úgyse 
Írtak.

Különösen a magyar történeti irás szén • 
ved rikító egyoldalúságban s a históriai föl 
fogás teljesen a külső események, a közép­
kori és újkori csaialeirások szerint igazodik.
A bonyolult, zavaros történelmi események, 
között a gazdasági okokat ós szociális átala­
kulásokat alig keres e histórikus.

Mandelló Gyula megpróbálkozott azzal, 
hogy Magyarország történetének egy részét 
— a Habsburgok korát, a munkabér fejlő­
dése szempontjából megírja, de e munka 
még hiányos,

A középponti statisztikai hivatal most 
már elhatározta, hogy az összegyüjtendő sta­
tisztikai adatokat tudósokkal föídolgoztatja ós 
igy összeállítja a múlt és jelen Magyaror­
szág szociális gazdasági képét. A statisztikai 
hivatalt e munkájában számos kiváló tudós 
is támogatja, akiknek törekvése, hogy a vá­
lasztói jogért megindult küzdelemben a le­
hető legnagyobb eredményeket ós nemcsak 
agiíációs, h-mem tudományos eredményeket 
is érjenek el. E könyv megjelenése e törek 
vés legszebb megkoronázna volna

A központi statisztika! hivatal most tá 
mogatásért Magyarország valamennyi ,levél 
tárához, törvényhatóságához fordul. Átirata 
megérkezett Debrecen város polgármesteri 
hivatalához is. Elmondja az átirat, hogy 
mily hatalmas és a magyar kultúra szem­
pontjából mily fontos cél vezérli a s'-atisz 
tikai hivatalt; az, hogy a magyar történet 
Íróknak, szociológusoknak, törvényhozóknak 
teljesen igaz és hii adatokat bocsásson ren­
delkezésükre ; kéri ennélfogva a polgármas 
tért, hogy a város levélt árából mindazon ada­
tokat, okmányokat, a melyek a város mun­
kás ós birtokviszonyaira vonatkoznak, továbbá i 
a városi virilisek névjegyzékét és telek 
könyvi adatait szolgáltassa be a központi 
statisztikai hivatalnak.

NAPI HÍREK.
— Vármegye közgyűlése. Hajduvár-

megye törvényhatósági bizottsága e hó 29-én 
pénteken tartja őszi rendes közgyűlését. A 
közgyűlés több oldalra terjedő tárgysorozata 
161 ügydarabot tartalmaz. A fontosabb tár­
gyak között ott szerepel egész sereg minisz­
teri leirat. Elintézés aló kerülnek : Fejérváry 

j miniszterelnök és Kris'.őffy belügyminiszter- 
I nek a katonai és adómegtagadásra vonat­

kozó megsemmisítő határozatai. Továbbá a 
vármegye jövő évi költségvetésének előirány­
zata. Vámszedési ügyek. Tiszacsege kölcsön- 
folyamodványa, a jegyzők nyugdíj szabályzata ; 
stb. még igen nagy-fontosságú ügydarab.

— A magán tisztviselők országon 
szövetségének helyi bizottsága tegnap dél­
előtt tartotta a Kereskedő Társulat díszter­
mében alakuló gyűlését, melyen dr. Szántó S. 
elnökölt. 11 órakor nyitotta meg az elnök 
a gyűlést. A tárgysorozat 1 ső pontja az 
előkészítő bizottság beszámolója volt, Gass- 
ner Géza magvas, tartalmas beszédben fejte­
gette a szövetség megalakulásának történe •

léi. Beszédje végén sajnálatát fejezte ki hogf 
Szabó Kálmán országos képviselő nem volt 
jelen a megalakulásnál. Ezután Szántó dr. 
bemutatta a gyűlésen jelenvoltaknak dr. Kre­
utzer Lipótot az Országos Szövetség főtitká­
rát, mint a szövetség kiküldöttjét és felkérte 
őt, hogy ismertesse az egylet célját és hiva­
tását. Dr. Kreutzer magas színvonalon állá 
beszédében rámutatott a munkarendezós szük­
ségességére. Majd foglalkozott a magántiszt­
viselők nyugdíjügyeivel, a teljes vasárnapi 
munkaszünet leküzdésével. Célul tűzte ki a 
családi házak építését és az állásközvetítést. 
B szedje végeztével dr. Szántó kimondta az 
egylet megalakulását. Ezek után megválasz­
tották a lisz ikart. Egyhangúlag elnök lett. 
dr. Szántó Sámuel. Alelnök : Gaszner Géza 
és Horváth Jml Titkár : Hajdú Andor. Jegyző: 
Celeszky Kálmán és Gál Jenő. Pónfctárnok . 
Papier Pál. Megválasztottak továbbá még 20 
választmányi tagot. A tisztikar megalakulása 
után a gyűlés véget ért.

— A debreceni kér. tanári kör szom
baton d. u. 4 órakor tartotta meg alakuló 
gyűlését melyen Dóczi Imre elnökölt. A 
jegyzőkönyv felolvasása után a tisztujitásra 
került a sor. Dr. Nagy Zsigmond felszóla­
lására a jelenvoltak egyértelmű helyeslése 
mellett az eddigi tisztikar változatlanul meg­
maradt. Elnök : Dóczi Imre. alelnökők: 
Sinka Sándor és dr. Jászai Rizső, titkár: 
Eberhardt Béla, jegyző: dr, Barcsa János, 
pénztárnok: Náiasdi Alajos, az Graz Tanár 
Egy. választmányi tagok : Leíf.er Sámuel, 
Sinka Sándor. — A titkár indítványára Har- 
math Gergely elhunyta fe’ett érzett 
részvétet a kör jegyzőkönyvileg is ki- 
jejezi. Az elhunyt a körnek buzgó tagja 
és sok éven keresztül pénztárnoka volt. 
Jelenti tovább a titkár, hogy uj tagokul be­
léptek dr. Molnár István Hajdúböszörményi 
főgimn. ós Ignátz Ernő főreálisk. tanár, ki­
lépett Nagy Vilmos. — Következett dr. Mol­
nár István felolvasása: .. A képzelet nevelése 
a középiskolában“. Nagy tudással, hosszú és 
alapos tanulmányra valló értekezésben fej­
tegette a középUkolákban előforduló eszmék 
és fogalmak tisztázásit a képzelő erő foly­
tonos ébrentartása és művelése által. Érde­
kes eszközöket és m dszereket jelölt meg e 
célra. 0 maga tervez egy a természet tudo­
mányok köréből vett Antológiát az ifjúság 
számára. A felolvasást élénk eszmecsere kö ■ 
vette, melyben dr. Barcsa J. dr. Kardas Al­
bert Dóczi Imre és többen vettek részt. Az 
igazán érdekes eszméket nyújtó előadásért 
az elnök elismerést és köszönetét szavazott 
dr. Molnárnak a kör nevében.

— Betegség elől a halálba. Buda­
pestről írják, hogy vasárnap délben öngyil­
kosságot követett el egy öreg ur, akit esz­
tendők óta súlyos, kiűző betegség gyötöri. 
Az öngyilkos öreg ur Morelli Ferenc, a 
Mintapince igazgatója. Hatvanöt éves nőtlen 
ember volt, aki öcscsével Morelli Gusztáv 
iparművészeti iskolai tanárral lakott egy 
házban a József körnt 77—79 száma alatt. 
Bátyja volt Morelli Károly dr. egyetemi ma­
gántanárnak a jeles gégeorvosnak.

—■ Verekedés. Mező Imre, Tóth Já­
nos, Kocsis Lajos, Szalay Imre és BCte 
Zsigmond foglalkozás nélküli napszámoaok 
tegnap délután erősen felöntöttek a garatra 
és becsipettállapotban a Miklós utcán men­
tükben összevesztek. A szóvita hevében ne­
kiestek egymásnak ée hatalmas verekedést 
rögtönöztek botokkal. A csatának sok szem­
lélője akadt az utcán járó kelők köziül, a 
kiknek utóbb szintén kijutott ugyanis bosszan- 
A garázda részeg atyafiakat az ütlegekből 
tóttá, hogy megbámulják őket és közibük su­
hintottak, Néhány rendőrnek végre nagy- 
nehezen sikerült a négy dühöngő embert 
megfékezni, aztán bekísérték őket a köz­
pontra.

— Nemzetközi művészeti kongresz- 
szua. Ma nyitották meg Velencében az eleé- 
nemzetközi művészeti konresszust az olasz 
királyi pár jelenlétében, a kiket BiawehíeL
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közoktatásügyi miniszter üdvözölt. Az idegen
nemzetek képviselői közül elsőnek Radisieh 
Jenő szólalt fel, a ki francia nyelven fejezte 
y i a magyar állam és művészet nevében üd­
vözletét, utána az angol és német képviselők 
nZólalak fel, 1 >ólután de la Sigoranne, a francia 
képviselő tartott nagyszabása, emlékbeszédet 
Ruskinról, Este a kongresszusi tagok tiszte­
siére banket volt a Lidón.

— Rossz tréfa. Az elmúlt éjjel a 34 es 
számú re >dőr egy hosszú deszkára szögezve 
mintegy 8—10 tányért talált . A lelet, mely 
alkalmasint valami mulató kompánia tréfá­
jából került az utca közepére valamelyik 
ncreellán üzlet tulajdona lesz. A rendőrségi 
központon átveheti igazolt tulajdonosa.

— Vasúti munkások gyűlése. A 
•vasúti munkások tegnap délelőtt a.z „Otthon“ 
kávéház udvarhelyiségóben gyűlést tartottak.
A gyűlés tárgya a helyzetük javítása céljá­
ból szociális alapon való szervezkedés volt. 
Kiss Miklós és Kálmán István budapesti 
szónokok előterjesztései szerint a tervezett 
szervezet megalakult.

_ Szocialista gyűlés. A nemzetközi
.»zoeialistapárt debreceni csoportja tegnap 
délután a Széchényi téren népes gyűlést 
tartott, melyen Bence István elnökölt. — A 
gyűlésen Egri András, Angyal Károly és 
török Gábor szónokok az általános titkos 
válásitól jog szükségességét hangoztatták és 
ügyszeretetre, kitartásra buzdították a jelen- 
voltakat. — Felidézték a kópviselőház előtt 
szeptember 15-én lefolyt eseményeket, bel­
hívták továbbá elvtársaikat, hogy legyenek 
elkészülve a küszöbön levő általános sztrájkra 
ás az általános titkos választói jog kivivására 
megindítandó nagyarányú mozgalomra. — 
Végül Horváth Gusztáv jegyző határozati 
javaslatot terjesztett elő, melyben a nép- 
gvülés felhívja Debrecen város országos kép­
viselőit, hogy az általános titkos választói 
jog törvényjavaslatának napirendre való ki­
tűzését szorgalmazza. Ezután a gyűlés a 
Marseiiesse eléneklésóvel véget ért.

— Garázda részeg, Szabó János 
napszámos tegnap este valamelyik külsősori 
csapszékben kegyetlenül berúgott. Hazafelé 
baktatása alatt harcias kedve támadt a derék 
magyarnak és az Árpádtéren nyakra-főre 
verte be az ablakokat, sőt egy helyütt a 
Kaput is betörte és bemerészkedett az ud­
varra hol nagy botrányt rendezett. Itt azon­
ban nyakon csípték őkigyelmét és bevitték a 
rendőrségre.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti 
festészeti és íányképnagyitási műterme Pisa 
lísa 44. dr. Ujfalusay-ház. Állandó fénykép • 
r.iáiitás a műterem kapuba) áratáaáí levő ki­
rakatban.

Az Arany Bika k&Téhásb&r mit- 
San este cigányzene.

Norvégia — független állam,
— szept. 24.

A svéd-norvég válság Norvégia teljes 
diadalával végződött, amennyiben a karls- 
ladti konferencián, amelyen napokon át tár­
gyaltak a svéd és norvég megbízottak, a 
svédek elismerték a norvégek feltételeinek 
főbb pontját, amelynek értelmében Norvégia 
legfontosabb három határerődjét nem köte 
les lerombolni.

Norvégia megmutatta, hogy nem ijed 
meg a svédek kardceörtetésétől é* ennek az 
északi országnak példája bizonyság arra 
nézve, hogy a nemzeti ügyet diadalra lehet 
vinni, ha megvan az összetartás.

A válságból most már válás lelt és 
Norvégia szabadon rendelkoeik. A norvégek 
olyan kormányformát választanak, amilyen 
nekik tetszik. Ha nem kapnak vállalkozót a 
aorvég korona viselésére, akkor kikiáltják a 
köztársaságot.

Oszkár király nyilatkozata után immár 
bizonyos, hogy a Bernadotte-ház egyik tagja 
sem fog pályázni a norvég trónra és igy 
bizonyos, hogy a norvégek Károly dán her- 
oeguek fogják fölajánlani a koronát, ami 
föiujitaná azt a történelmi kapcsolatot, a 
melyik a dán és norvég nemzet közt fenn­
állott és amelyiknek az első Bernadotte ve­
tett véget. Erre az eshetőségre reményt nyúlt 
Nansen londoni küldetése, aki valószínűleg 
azon fáradozik, hogy Edvárd király révén 
nyerje meg Károly dán herceget. A herceg 
tudvalevőleg veje az angol királynak.

Ez a kérdés most már rövid időn belül 
el fog dőlni és a legközelebbi napok meg­
hozzák a döntést, vájjon egygyel több ki­
rálysága, vagy köztársasága lesz- e Euró­
pának.

A válság megoldásáról a következő 
táviratokét kaptuk :

Karlstad, szeptember 24. A konferen­
ciát tegnao este kevéssel hat óra után be­
fejezték. Hivatalosan jelentik, hogy sikerült 
megegyezésre jutni, amennyiben a svédek 
beleegyeztek a norvégek fő követelésébe, 
nogy három fontos határerődét ne n kell le- 
rombolniok. A jegyzőkönyvet a jövő hét ele­
jén Krisztiánjában ős Stockholmban egyide­
jűleg teszik közzé.

Krisztiania, szeptember 24. A Morgen- 
b-aded és a Verdensgang Nansen Fritjof 
egy cikkét közük, amelyben Nansen a veze­
tők céltudatos mérsékletét dicséri a soviniz­
mussal szemben. Hogyha megalázó feltéte­
lekről szóíanak, úgy meg kell gondolni, hogy 
Norvégia mint első és leglényegesebb felté­
telt, az unió felbontását állította fei. Eobe 
a nagyobb Svédországnak is bele kellett 
nyugodnia. Sem megalázni, sem megaláz- 
tatni nem akarnak. Egy biztos választott 
bírósági szerződés sokkai jobb védelmet nyújt, 
műit várak. Végül felhívja Norvégia figyel­
mét arra, hogy jól gondolja meg, hogy most 
külügyi politikát kell űznie, melynek kö­
vetkezményei Norvégia határain túl messzire 
kihatnak. Éppen ez okból a vezetést azok­
nak kell átengedni, kiknek nagy áttekinté­
sük van.

SZÍNHÁZ.
M D S O B.

Hétfő, szept. 25. „Katalin", operette.
Kedd, szept. 26. „A király mulat“, dráma.
Szerda, szept. 27. ..János vitéz."
Csütörtök, szept 28. ,,Az erény utjai.“
Péntek, szept. 29. „Kornewillei haran­

gok", operette.
Szombat, szept. 30. „Faust“, opera.

* Nebántsvirág. Hervé bájos melódiái 
csendültek fel tegnap színházunkban. Zilahi 
Gyula társulatának énekes személyzete igen 
szerencsés körülmények közt elevenítette fel 
a Nebántsvirágot, melynek címszerepében 
Fóthy Frida nem mindennapi diadalt aratott. 
Kedves megjelenésével, temperamentumos, 
pajzán játékával, üdén csengő hangjával s 
előkelő ízlésre valló énekolőadásával már az 
első jelenetekben a maga számára foglalta 
le a nézőtér teljes figyelmét. Finom csinta 
lansággal adta elő a „Jani és Juci“ és a 
Nagydobról szóló ismeretes kuplékat s gyö­
nyörűen énekelte el a Hárfa dalt, annak 
cantabilisebb részleteiben hangjának kelle­
mességével igazán meglepetést szerezve a 
közönségnek. — Rövid szerepében is tetszett 
Pozsonyi Lenke. Közvetlenül ható jóizüsé- 
góvel kivált a második felvonás összeséből a 
színigazgató szerepében Szalóki Dezső. Pol­
gár Sándor Celestint játszotta, talán tulsá-. 
gos diekrócióval, Ternyey Lajos pedig 
Champlatrő szerepében járult hozzá a jó elő­
adáshoz. — ty.

TÁVIRATOK.

A makói Kossuth-szobor.
Makó, szept. 24. Itt tegnap leplez­

ték le óriási ünnepség keretében 
Kossuth Lajos szobrát A leioolezési 
ünnepélyen Justli Gyula képviselőházi 
elnök és számot képviseld jelent mag. 
Jmth Gyula a Ház koszorúját nagy­
hatású beszéd kíséretében tette a szo­
borra.

Program beszél.
S Moraj an j hely, szept. 24. Ma tartotta 

Búza Barna dr. sítorajaujhelyi v Uasztó kerü­
let függetlenségi párti képviselőjelöltje pro- 
grammbeszédét. Á nagyszámú összegyűlt kö­
zönség előtt elsőnek Eötvös Károly,majd utána. 
Mezőfy Béla, Benedek János, Farkasházy 
Zsigmond és Kun Árp id orsz. képviselők be­
széltek, beszédeikben a bécsi kihallgatás ered­
ményével foglalkozva. Ezek után Búza Barna, 
dr. tartotta meg nagy tetszéssel fogadott prog- 
rainmbeszédőt. Est.- bankett volt.

Ssociálisták Bokányi ellen.
Ó Becse, szept. 24. A reggsli istentisz- 

tiszteleí után az összegyűlt templomi közön­
ség előtt tartottak nípgyülést az újjászer­
vezett szoeiálitsák. A szónok, Magyar Gyula, 
beszédében erősen kikelt a Bokányi párt el­
len, nápámitókn Ví nevezvén azokat. Beszéde 
további fel várnán azt fejtegeti, hogy a nem­
zeti követeimén vekkel egyidejűleg az álta­
lános titkos választói jogot is törvényhozási 
lag keli rondezni.

Elsülyedt hajó.
Huelva, szept. 24. Az itteni kikötőben 

horgonyző Georges Allens gőzösnek aLuigiue 
gőzös nekiment. A Georges Allens elmerült.

Osztrákok a magyar választójog 
mellett.

Linz, szept. 24. Ma délelőtt Siegel 
községi tanácsos elnöklete alatt szoeiálde - 
mokrata népgyüíés volt, amelyen mintegy 
15000 személy vett részt. Skared (8lest 
Gautsch miniszterelnöknek a magyarországi 
választási reformkérdésében való áliásfogia 
lás áról beszólt és hevesen tám idta a minisz­
terelnököt, a kormányt és az udvari kama-- 
rillát.

A kolera.
Beilin, szept. 24. A reggeli lapok 

jelentése szerint a kórházakban elkülö­
nített tiz személy, a kik a kolerában 
elhalt halászazal érintkeztek, teljesen 
egészségesek.

Ma

garni« és sora
Debrecen. Klateoapiombaeir,

Megérkeztek raktárra 
őszi divat újdonságai

Divat leírnék 
Angol flanellek 

Posztók Costümre 
Mosó velezek sib. stb.

az
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